

Σημείωμα για το Ασφαλιστικό Σύστημα του Τομέα Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας του ΠΑΣΟΚ

A. Οι μεγάλες ευθύνες της Κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας

Η Παγκόσμια Οικονομική Κρίση βρίσκει το Σύστημα Κοινωνικής Ασφάλισης σε δεινή κρίση βιωσιμότητας και επάρκειας των παροχών. Ποτέ στο πρόσφατο ή και στο απώτερο παρελθόν δεν είχαν βρεθεί τα Ασφαλιστικά Ταμεία, σε τόσο δύσκολη οικονομική κατάσταση. Υπάρχουν Ταμεία που καθυστερούν την έκδοση των αποφάσεων γιατί δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να πληρώσουν συντάξεις, εφάπαξ βοηθήματα κ.λ.π. Υπάρχουν εργαζόμενοι που υποχρεώνονται να πληρώνουν από την τσέπη τους τα φάρμακα, τις εξετάσεις και τις δαπάνες για υγειονομική περίθαλψη. Όπως πολλές φορές είχαμε επισημάνει και είχαμε προβλέψει τα τελευταία χρόνια, η πολιτική της κυβέρνησης της ΝΔ οδήγησε σε μια πλήρη αποδόμηση το ασφαλιστικό μας σύστημα. Παράλληλα, όλοι οι εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι γνωρίζουν πλέον ότι αυτή η κυβέρνηση έκανε τα ακριβώς αντίθετα από αυτά που υποσχέθηκε.

Με τον τελευταίο Κρατικό Προϋπολογισμό που ψήφισε, αμέσως μετά τις αντιασφαλιστικές ρυθμίσεις και ενοποιήσεις Ταμείων, επέφερε ένα νέο καίριο πλήγμα στην προοπτική των Ασφαλιστικών Ταμείων. Η διεθνής κρίση και η φανερή πλέον αδυναμία της κυβέρνησης να αντιμετωπίσει τα νέα προβλήματα βρίσκει το ασφαλιστικό μας σύστημα αποδυναμωμένο από τις πολιτικές των τελευταίων 5 ετών. Την ίδια στιγμή οι συντάξεις και οι άλλες παροχές μειώνονται ακόμη περισσότερο και οδηγούν σε απόγνωση τους συνταξιούχους και τους οικονομικά ασθενέστερους πολίτες της χώρας μας.

1. Ποια είναι η οικονομική κατάσταση των Ασφαλιστικών Ταμείων σήμερα

Η κυβέρνηση, όπως σε όλους τους τομείς έτσι και στο ασφαλιστικό, αποκρύπτει τα πραγματικά στοιχεία για τα μεγάλα προβλήματα με σκοπό να μην φανούν τα αποτελέσματα της πολιτικής της. Μέχρι πριν από λίγους μήνες υπεύθυνο για κάθε πρόβλημα, σύμφωνα με την πάγια πρακτική της κυβέρνησης, ήταν το ΠΑΣΟΚ. Τώρα τα όποια προβλήματα εμφανίζονται ή αποκαλύπτονται αποδίδονται στη διεθνή κρίση. Η πραγματικότητα είναι ότι προβλήματα στο ασφαλιστικό υπήρχαν, υπάρχουν και θα συνεχίσουν να υπάρχουν και η κάθε κυβέρνηση, κρίνεται από τις πολιτικές που εφαρμόζει κάθε φορά στον τομέα της αντιμετώπισης των προβλημάτων.

Η κάθε κυβέρνηση κρίνεται από το εάν έθεσε και πόσο υπό έλεγχο αυτά τα προβλήματα, εάν δημιούργησε και σε ποιο βαθμό τις προοπτικές για την επίλυσή τους. **Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ μέχρι το 2004 με συγκεκριμένες επιλογές και πολιτικές, διεύρυναν τα ασφαλιστικά δικαιώματα και έθεσαν τις βάσεις ενός βιώσιμου ασφαλιστικού συστήματος.** Η κυβέρνηση της ΝΔ πέντε χρόνια τώρα αποδομεί συστηματικά την κοινωνική ασφάλιση και υπονομεύει το μέλλον της. Τα πέντε αυτά χρόνια έχει φέρει τα πάνω-κάτω και συνεχίζει απτόητη μια καταστροφική πορεία σε βάρος των δικαιωμάτων και των προσδοκιών των εργαζομένων και των συνταξιούχων.

Η κυβέρνηση της ΝΔ ανέλαβε την διακυβέρνηση της χώρας το 2004 και παρέλαβε τα Ταμεία σε μια απόλυτα ελεγχόμενη κατάσταση σε ό,τι αφορά στην οικονομική τους ισορροπία. Έμενε να γίνουν τα επόμενα βήματα, αυτά που είναι αναγκαία σε κάθε περίοδο για κάθε κυβέρνηση. Η ΝΔ έκανε το ακριβώς αντίθετο, όπως φαίνεται και από τον παρακάτω Πίνακα που δείχνει την εξέλιξη των οικονομικών μεγεθών των Ταμείων.

--

Η Εξέλιξη των Οικονομικών Μεγεθών των Ταμείων			
Έτος	2003	2008	Διαφορά 2003-2008
ΙΚΑ	Ετήσιο πλεόνασμα 1,35 δις €	Ετήσιο έλλειμμα 1,5 δις €	Απώλεια 2,85 δις €
ΟΑΕΕ (ΤΕΒΕ, ΤΣΑ, ΤΑΕ)	Ετήσιο έλλειμμα 35 εκατ. €	Ετήσιο έλλειμμα 600 εκατ. €	+ 1614 %
Κλάδοι Υγείας Ταμείων (ΙΚΑ, ΟΓΑ, ΟΑΕΕ, ΟΠΑΔ)	Ετήσιο έλλειμμα 540 εκατ. €	Ετήσιο έλλειμμα 3,1 δις.€	+ 474 %
Ετήσια δαπάνη Φαρμακευτικής Περίθαλψης	1,75 δις €	3,85 δις €	+ 120 %
Οφειλές Δημοσίου προς τα Ταμεία (πλην ΟΠΑΔ)	2,7 δις €	11 δις ευρώ	+307 %
Οφειλές Ταμείων προς Νοσοκομεία (περιλαμβάνονται στο χρέος του Δημοσίου προς τα Ταμεία αφού αφορούσε τον ΟΓΑ)	580 εκατ. €	3 δις €	+ 417 %
Εισφοροδιαφυγή	2,5 δις €	7 δις €	+ 180 %
Περιουσία Ταμείων	Μέση ετήσια Αύξηση 40,7 %	Μέση ετήσια Αύξηση 1,1 %	

Σημείωση: Η περιουσία των Ταμείων ήταν 4,3 δις ευρώ το 1993, το 2003 ήταν 21,8 δις ευρώ και στο τέλος του 2008 είναι, σύμφωνα με εκτιμήσεις, 23 δις ευρώ. Στην πραγματικότητα έχουμε μείωση της περιουσίας σε πολλούς Φορείς.

2. Η εξαπάτηση των εργαζομένων και των συνταξιούχων από την κυβέρνηση

Οι αυξήσεις που έδιναν τα Ταμεία στις συντάξεις με βάση την πολιτική των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ, ήταν ψίχουλα σύμφωνα με την αντιπολιτευόμενη τότε Νέα Δημοκρατία. Υποσχέθηκε γενναίες αυξήσεις. Έκανε το ακριβώς αντίθετο, όπως αποδεικνύεται και από τους παρακάτω πίνακες:

Εξέλιξη Βασικής Σύνταξης ΟΓΑ								
Έτος	1999	2004	Αύξηση 5ετίας	Μέση ετήσια αύξηση	2004	2009	Αύξηση 5ετίας	Μέση ετήσια αύξηση
Ποσά	97,44	200,8	106,1%	21,2%	200,8	350,0	74,3%	14,7%

Εξέλιξη ΕΚΑΣ								
Έτος	1999	2004	Αύξηση 5ετίας	Μέση ετήσια αύξηση	2004	2009	Αύξηση 5ετίας	Μέση ετήσια αύξηση
Ποσά	52,4	141,2	169,5%	33,9%	141,2	245	73,5%	14,7%

Εξέλιξη Κ.Ο. Συντάξεων ΙΚΑ								
Έτος	1999	2004	Αύξηση 5ετίας	Μέση ετήσια αύξηση	2004	2008	Αύξηση 5ετίας	Μέση ετήσια αύξηση
Ποσά	280,7	343,1	28,9%	5,78%	343,1	519,7	22,3%	4,46%

3. Οι πολιτικές της Κυβέρνησης της Ν.Δ. που οδήγησαν σε αυτή την κατάσταση

➤ **Η κυβέρνηση υποχρηματοδοτεί το σύστημα.**

Από το 2004 μέχρι και σήμερα η κυβέρνηση αποδίδει στα Ταμεία πολύ λιγότερα χρήματα από τους θεσμοθετημένους πόρους που πρέπει να καταβάλλει το Δημόσιο.

➤ **Η κυβέρνηση με την πολιτική της ενθαρρύνει την εισφοροδιαφυγή και τη διεύρυνση της μαύρης εργασίας**

Η κυβέρνηση αποδιάρθρωσε τους ελεγκτικούς μηχανισμούς, «πάγωσε» τα προγράμματα μηχανοργάνωσης των Ταμείων και με τις συνεχείς χαριστικές ρυθμίσεις οφειλών επιβραβεύει τους κακοπληρωτές και τους εισφοροφυγάδες. Η εισφοροδιαφυγή εκτινάχθηκε από το 16% επί των εσόδων το 2003, στο 24% περίπου το 2008 και από 2,5 δις ευρώ το 2003 στα 7 περίπου δις ευρώ το 2008.

➤ **Η κυβέρνηση εξυπηρετεί τα συμφέροντα των φαρμακευτικών εταιρειών και των προμηθευτών υπηρεσιών υγείας των Ταμείων.**

Με την κατάργηση της «λίστας» φαρμάκου, με την κατάργηση του μέτρου της θεώρησης των συνταγών, με την αύξηση της τιμής για μεγάλο αριθμό φαρμάκων, με τον περιορισμό των ελέγχων, η κυβέρνηση προσέφερε υπηρεσίες σε εκείνους που θέλουν τα Ταμεία ξέφραγο αμπέλι για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων τους.

Ούτε την επιστροφή του 4% της δαπάνης στα Ταμεία από τις εταιρείες δεν απαίτησε η κυβέρνηση με αποτέλεσμα να έχουν χάσει τα Ταμεία από το 2006 μέχρι σήμερα 240 περίπου εκατ ευρώ. Την ίδια στιγμή αδικούνται και απομονώνονται οι επαγγελματίες στο χώρο της υγείας που κάνουν σωστά τη δουλειά τους και αντιμετωπίζουν σημαντικά προβλήματα στην συνεργασία τους με τα Ταμεία.

➤ **Η κυβέρνηση μεταφέρει και νέα οικονομικά βάρη στο σύστημα μέσα και από τις ενοποιήσεις.**

Με το πρόγραμμα των ενοποιήσεων των Ταμείων που εφαρμόζει η κυβέρνηση εξυπηρετούνται οι παρακάτω στόχοι:

- i. **Ο έλεγχος και η χρησιμοποίηση των αποθεματικών** υγείων οικονομικά Ταμείων για να καλυφθούν τα ελλείμματα άλλων Ταμείων.
- ii. **Η απαλλαγή των Τραπεζών και των μεγάλων επιχειρήσεων από τις υποχρεώσεις τους** και η μεταφορά των ελλειμμάτων στο ΙΚΑ και στο σύστημα γενικότερα.
- iii. **Η εξίσωση των παροχών των Ταμείων προς ένα χαμηλό επίπεδο**, σε πρώτο χρόνο στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης και σε δεύτερο χρόνο στο σύνολο των παροχών και των συντάξεων.

Πάντως το έλλειμμα των Ταμείων των ΔΕΚΟ και των Τραπεζών ξεπερνάει τα 2 δις ευρώ ετησίως και για το έλλειμμα αυτό οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις θα πληρώσουν ελάχιστα.

4. Προβλέψεις για το 2009

Με βάση τα στοιχεία του Κρατικού Προϋπολογισμού για το 2009 και τις προβλέψεις, που είναι αμφίβολο πλέον αν θα τηρηθούν:

- i. Για το ΙΚΑ προβλέπονται 1,45 δις ευρώ λιγότερα από αυτά που αντιστοιχούν στις υποχρεώσεις του Κράτους.
- ii. Για τον ΟΑΕΕ προβλέπονται 310 εκατ. ευρώ λιγότερα από το 2008 ή 600 εκατ. ευρώ λιγότερα από αυτά που θα απαιτηθούν το 2009.
- iii. Για τον ΟΓΑ προβλέπονται 900 εκατ. ευρώ περίπου λιγότερα από τις προβλεπόμενες για το 2009 δαπάνες του Κλάδου Υγείας.
- iv. Η τριμερής χρηματοδότηση για τα λοιπά, πλην ΙΚΑ, Ταμεία υπολείπεται κατά 200 εκατ. ευρώ του ποσού που αντιστοιχεί στη συγκεκριμένη υποχρέωση του Κράτους.

- v. Για το NAT προβλέπονται 150 εκατ. ευρώ λιγότερα από εκείνα που θα απαιτηθούν το 2009 για την καταβολή των συντάξεων.
- vi. Για τον ΟΠΑΔ προβλέπονται 300 εκατ. ευρώ λιγότερα από εκείνα που απαιτούνται για την κάλυψη της δαπάνης υγειονομικής περίθαλψης των Δημοσίων Υπαλλήλων.

5. Οι μεγάλες αλήθειες και οι μεγάλες διαφορές ΠΑΣΟΚ - ΝΔ

Ποιο είναι το συμπέρασμα από τα παραπάνω στοιχεία;

Ότι οι αυξήσεις στις συντάξεις την περίοδο των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ, και μάλιστα της τελευταίας πενταετίας που ασφαλώς δεν ήταν η καλύτερη για το ΠΑΣΟΚ, ήταν πολύ υψηλότερες (μέχρι και διπλάσιες) εκείνων που δίνει η κυβέρνηση από το 2004 μέχρι σήμερα και για το 2009, με βάση τα στοιχεία του νέου προϋπολογισμού.

Στις βασικές συντάξεις του ΟΓΑ η μέση ετήσια αύξηση την πενταετία 1999-2004 ήταν 21,2%, ενώ η αντίστοιχη για την περίοδο 2004-2009 είναι 14,7% (τα ποσά για το 2009 είναι με βάση τα στοιχεία του Προϋπολογισμού).

Στο ΕΚΑΣ αντίστοιχα η μέση ετήσια αύξηση της πενταετίας 1999-2004 ήταν 33,95% ενώ για την πενταετία 2004-2009 είναι 14,7% (κάτω από τη μισή αύξηση).

Στις κατώτερες συντάξεις του ΙΚΑ και άλλων πολλών Ταμείων η μέση αύξηση 1999-2004 ήταν 5,78% και επί κυβέρνησης ΝΔ 4,46%.

Αυτές είναι οι «γενναίες» αυξήσεις και οι απαντήσεις της ΝΔ στα «ψίχουλα» που έδινε το ΠΑΣΟΚ.

Υποσχέσεις που έδωσε η Νέα Δημοκρατία	Τι έκανε στην Πράξη
Η κυβέρνηση υποσχέθηκε και δεσμευόταν προεκλογικά ότι δεν θα αυξήσει τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης.	Έκανε ακριβώς αντίθετο: 1.Αύξησε τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης από 2-10 χρόνια για πολλές κατηγορίες εργαζομένων γυναικών, κυρίως μητέρων ανηλίκων. 2.Αύξησε από 2 μέχρι 5 χρόνια τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για πολλές κατηγορίες ανδρών εργαζομένων ακόμη και εργαζομένων σε βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα.
Η κυβέρνηση υποσχέθηκε και δεσμευόταν προεκλογικά ότι δεν θα μειώσει τις συντάξεις και τις άλλες παροχές.	Έκανε ακριβώς αντίθετο: 1.Από τις αρχές του 2009 μειώνονται οι συντάξεις, κύριες και επικουρικές, με βάση τον τελευταίο ασφαλιστικό νόμο, για όσους παίρνουν «πρόωρη» σύνταξη, δηλαδή κυρίως για εργαζομένους του ιδιωτικού τομέα. 2.Από τις αρχές του 2013 αρχίζει με βάση το νέο ασφαλιστικό νόμο που ψήφισε η κυβέρνηση, η μείωση των επικουρικών συντάξεων μέχρι 70% σε σχέση με τις σημερινές συντάξεις. 3.Από τις αρχές του 2009 αυξάνονται σταδιακά σε 100, από 50, τα ένσημα που απαιτούνται για υγειονομική περίθαλψη. Περίπου 400.000 εργαζόμενοι τα αμέσως επόμενα χρόνια δεν θα έχουν περίθαλψη με βάση το νόμο που ψήφισε η κυβέρνηση.

Διαφορές πολιτικών ΠΑΣΟΚ – ΝΔ	
ΠΑΣΟΚ	ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Κατάργησε τις διατάξεις που προέβλεπαν την αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης κατά 2-5 χρόνια σε πολλές ομάδες εργαζομένων ανδρών και γυναικών στον ιδιωτικό και στον δημόσιο τομέα.	Επανάφερε τις δικές της διατάξεις (περιόδου 1990-1993) και μάλιστα με επιπλέον αύξηση στα όρια ηλικίας (πχ μητέρες ανηλίκων).
Κατάργησε τις διατάξεις που προέβλεπαν τη μεγάλη μείωση των συντάξεων στην πρόωρη συνταξιοδότηση και περιόρισε τη μείωση της σύνταξης από το 6% το χρόνο στο 4,5% το χρόνο.	Επανάφερε τις δικές της διατάξεις που προβλέπουν μείωση των συντάξεων κατά 6% το χρόνο αντί 4,5%
Κατάργησε τις διατάξεις που προέβλεπαν τη μείωση των επικουρικών συντάξεων στο 20% των συντάξιμων αποδοχών.	Επανάφερε τις δικές της ρυθμίσεις που προβλέπουν μείωση των επικουρικών συντάξεων στο 20% των συντάξιμων αποδοχών (αυτό σημαίνει μείωση μέχρι 70 % στις επικουρικές συντάξεις).

Το συμπέρασμα, λοιπόν, είναι ότι η Νέα Δημοκρατία επανέφερε, κυρίως με τον τελευταίο ασφαλιστικό νόμο Πετραλιά και μάλιστα με ακόμη δυσμενέστερους όρους, τις ρυθμίσεις των νόμων που είχε ψηφίσει την περίοδο 1990 - 1993. Ρυθμίσεις οι οποίες είχαν καταργηθεί από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ την περίοδο 1993 - 2004.

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Ποσό κύριας και επικουρικής σύνταξης στην περίπτωση της πρόωρης συνταξιοδότησης

Φορείς και Κατηγορίες	ΠΟΣΟ ΚΥΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ (σε ευρώ)			
	Με τους Νόμους της Νέας Δημοκρατίας (1990-1993)	Με τους Νόμους του ΠΑ.ΣΟ.Κ. (1994-2004)	Με το Νέο νόμο της Νέας Δημοκρατίας (2008)	Διαφορά
Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Ε.Α.Μ.	679	850	679	-20 %
Εμποροϋπάλληλοι (Ι.Κ.Α.- Τ.Ε.Α.Υ.Ε.Κ.)	679	916	679	-26 %
Φαρμακοϋπάλληλοι (Ι.Κ.Α.- Τ.Ε.Α.Υ.Φ.Ε.)	679	1.090	679	-38 %
Υπ. Εμπ. Τροφίμων (Ι.Κ.Α.- Τ.Ε.Α.Υ.Ε.Τ.)	679	935	679	-27 %
Υπ. Ναυτ. Επιχειρήσεων (Ι.Κ.Α.- Τ.Α.Ν.Π.Υ.)	679	963	679	-30 %
Υπ. Ασφ. Επιχειρήσεων (Ι.Κ.Α.- Τ.Ε.Α.Π.Α.Ε.)	679	1.080	679	-37 %
Ο.Α.Π.- Δ.Ε.Η.	664	819	740	-10 %
Τ.Σ.Π.- Ε.Τ.Ε.	664	959	740	-30 %

Σημείωση: Οι υπολογισμοί έχουν γίνει για εργαζομένους με 1.300 ευρώ συντάξιμο μισθό και 30 έτη ασφάλισης. Η μείωση οφείλεται στην αύξηση της «ποινής» από το 4,5% στο 6% για κάθε έτος και από τη μείωση της επικουρικής σύνταξης στο 20% του συντάξιμου μισθού.

Εξέλιξη Επικουρικών Συντάξεων

Φορείς	ΠΟΣΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΓΙΑ ΠΛΗΡΗ ΣΥΝΤΑΞΗ (σε ευρώ) (Για ασφαλισμένους μέχρι 31/12/1992)			
	Με το Νόμο 2084/1992 της Νέας Δημοκρατίας	Με το Νόμο 2556/1997 του ΠΑ.ΣΟ.Κ.	Με το Νέο νόμο της Νέας Δημοκρατίας	Διαφορά
Ε.Τ.Ε.Α.Μ.	223	350	223	-36 %
Εμποροϋπάλληλοι (Τ.Ε.Α.Υ.Ε.Κ.)	223	435	223	-49 %
Φαρμακοϋπάλληλοι (Τ.Ε.Α.Υ.Φ.Ε.)	223	665	223	-67 %
Υπ. Εμπ. Τροφίμων (Τ.Ε.Α.Υ.Ε.Τ.)	223	460	223	-53 %
Υπ. Ναυτ. Επιχειρήσεων (Τ.Α.Ν.Π.Υ.)	223	495	223	-55 %
Υπ. Ασφ. Επιχειρήσεων (Τ.Ε.Α.Π.Α.Ε.)	223	645	223	-65 %
Τ.Σ.Π.- Ε.Τ.Ε.	223	401	223	-44 %
Τ.Α.Δ.Κ.Υ.	223	290	223	-23 %
Τ.ΑΡ.Π.- Ο.Τ.Ε.	223	279	223	-20 %

Σημείωση: Οι συντάξεις έχουν υπολογιστεί με συντάξιμο μισθό 1.300 ευρώ και 30 έτη ασφάλισης. Στους Φορείς που αναφέρονται στον πίνακα οι ασφαλισμένοι σήμερα υπερβαίνουν τα 2.000.000.

Οι εργαζόμενοι εξέφραζαν πολλές φορές και επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ τη δυσαρέσκειά τους για τις καθυστερήσεις που υπήρχαν στην απονομή των συντάξεων και των άλλων παροχών. Εξέφραζαν την εύλογη αντίθεσή τους για την ταλαιπωρία που υφίσταντο πολλές φορές από τις υπηρεσίες των Ταμείων. Είχαν απόλυτο δίκιο. Παρά τις βελτιώσεις που είχαν γίνει στον τομέα αυτό, μπορούσαμε να κάνουμε πιο αποτελεσματικές τις υπηρεσίες των Ταμείων.

Η ΝΔ έκανε ως αντιπολίτευση σημαία την αντιμετώπιση των προβλημάτων της καθημερινότητας του πολίτη. Έκανε όμως ακριβώς το αντίθετο ως κυβέρνηση. Ο χρόνος καθυστέρησης για την απονομή των συντάξεων από τους 4-6 μήνες (ή 8-10 μήνες για τις περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης) έχει φθάσει τους 8-10 μήνες (ή 10-15 μήνες για τις περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης).

Μέχρι τις αρχές του 2004, 2.000.000 ασφαλισμένοι του ΙΚΑ έπαιρναν τακτικά, κάθε τρίμηνο, το ατομικό ασφαλιστικό τους δελτίο. Τώρα παίρνουν το ατομικό δελτίο μετά από 1,5 χρόνο.

Το ΠΑΣΟΚ πάντοτε σεβάστηκε και σέβεται τα κοινωνικά δικαιώματα, τις προσδοκίες των εργαζομένων, το δικαίωμα των νέων γενιών να έχουν ίση μεταχείριση.

Το ΠΑΣΟΚ διεύρυνε από το 1981 μέχρι και το 2004 τα ασφαλιστικά δικαιώματα. Το ΠΑΣΟΚ σεβάστηκε την περιουσία των Ασφαλιστικών Ταμείων και με την πολιτική του την πολλαπλασίασε.

Από 4,3 δις ευρώ το 1993 σε 10 χρόνια το 2003 η περιουσία ήταν 21,8 δις ευρώ.

Σήμερα η ΝΔ υποχρεώνει τα Ταμεία να ρευστοποιούν για να πληρώσουν τις συντάξεις. Καταναλώνουν από τα έτοιμα. Και βέβαια είναι η πρώτη φορά που μια κυβέρνηση επιχειρήσε να βάλει χέρι στα αποθεματικά των Ταμείων με την μεγάλη απάτη των δομημένων ομολόγων. Σήμερα η κατάσταση θα ήταν τραγική εάν δεν είχε αποκαλυφθεί και με την δική μας ουσιαστική συμβολή το μεγάλο αυτό σκάνδαλο.

Ωστόσο τα προβλήματα που παρουσιάζει το ασφαλιστικό μας σύστημα στο ξεκίνημα της διεθνούς κρίσης είναι μεγάλα. Προβλήματα που δημιουργήθηκαν με αποκλειστική ευθύνη της κυβέρνησης και θα επιδεινωθούν ακόμη περισσότερο, σε μια χώρα που η κυβέρνησή της δεν έχει σχέδιο και πρόγραμμα αντιμετώπισης της κρίσης αυτής.

Η Ν.Δ. και ως αντιπολίτευση και ως κυβέρνηση λειτούργησε πάντα και λειτουργεί ευκαιριακά, ανεύθυνα και με την πολιτική της βλάπτει την κοινωνική ασφάλιση και επιδεινώνει τα προβλήματα. Τι να πρωτοθυμηθούμε;

- Την επίθεση που έκανε στο ΠΑΣΟΚ και την παραπληροφόρηση για την δήθεν κατάρρευση των Ταμείων από την πτώση των τιμών του χρηματιστηρίου; Σήμερα που τα Ταμεία έχουν λογιστικές απώλειες από το χρηματιστήριο 4,5 δις ευρώ, τι λένε; Απολύτως τίποτε.
- Τη δέσμευση ότι θα εφαρμόσουν τους νόμους που ψήφισε το ΠΑΣΟΚ για τη χρηματοδότηση των Ταμείων, για τις ενοποιήσεις μετά από μελέτη και ανάληψη των υποχρεώσεων των Τραπεζών κ.λ.π.;

Οι Τράπεζες και οι μεγάλες επιχειρήσεις εφαρμόζουν πανάκριβα προγράμματα εθελουσίας εξόδου με την παρότρυνση της κυβέρνησης και μεγάλο κόστος για το ασφαλιστικό σύστημα.

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΕΞΕΛΙΞΗ* ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ (%) ΤΟΥ ΑΕΠ					
Έτος	ΙΚΑ	ΟΑΕΕ	ΟΓΑ	ΔΗΜΟΣΙΟ	ΣΥΝΟΛΟ
2005	0,74	0,21	1,50	1,90	4,35
2015	0,63	0,67	1,20	2,06	4,56
2025	1,32	1,37	0,94	2,69	6,32
2035	3,10	2,17	0,87	3,26	9,40
2045	5,85	2,43	0,89	3,42	12,59
2055	7,03	2,24	0,83	3,74	13,84

***Παρατηρήσεις:**

1. Τα ανωτέρω αποτελέσματα προέρχονται από τις αναλογιστικές εκτιμήσεις του γνωστού κύριου Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας, οι μελέτες του οποίου γίνονται αποδεκτές από όλους τους διεθνείς οργανισμούς.

2. Ο πρόσφατος ασφαλιστικός νόμος 3655/2008 επηρεάζει οριακά μόνον τα ανωτέρω ελλείμματα του ΙΚΑ, λόγω των μεταβολών που επέφερε στις ηλικίες συνταξιοδότησης κυρίως στις γυναίκες. Η σχετική ελάφρυνση αναμένεται να κυμανθεί στο 5% περίπου μετά από 2-3 δεκαετίες.

Σημειωτέον ότι οι επιβαρύνσεις του ΙΚΑ από τις εντάξεις των Τραπεζών, του ΟΤΕ και άλλων, υπερκαλύπτουν τις ανωτέρω ελαφρύνσεις, γεγονός που έχει άμεση σχέση και με τα σοβαρά προβλήματα ρευστότητας του Οργανισμού και τα οποία αναμένεται να επιδεινωθούν μελλοντικά.

ΕΞΕΛΙΞΗ ΔΑΠΑΝΩΝ ΥΓΕΙΑΣ (σε εκατ. ευρώ)					
Έτος	ΙΚΑ	ΟΑΕΕ	ΟΓΑ	ΔΗΜΟΣΙΟ	ΣΥΝΟΛΟ
2003	2.700	300	775	860	4.635
2004	3.100	330	835	915	5.180
2005	3.375	365	1.200	915	5.855
2006	3.690*	418	1.470	1.035	6.613
2007	4.200*	442	1.450	1.185	7.277

* εκτιμήσεις

Β. ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Για το ΠΑΣΟΚ και για το σύνολο των προοδευτικών δυνάμεων της χώρας, είναι ώρα ευθύνης, πρωτοβουλιών και ενός νέου σχεδίου για την αντιμετώπιση των μεγάλων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η χώρα. Αντιμετωπίσαμε, παρά τις επιμέρους παραλείψεις μας, με υπευθυνότητα και κοινωνική ευαισθησία το μεγάλο θέμα του ασφαλιστικού.

Οι λύσεις των προβλημάτων και του ασφαλιστικού προϋποθέτουν μια αλλαγή πορείας για την χώρα.

Προϋποθέτουν ανάπτυξη που αξιοποιεί τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας μας και συνδέεται με την αύξηση της απασχόλησης.

Προϋποθέτουν μια νέα αναδιανομή του πλούτου.

Προϋποθέτουν ένα δίκαιο φορολογικό σύστημα.

Προϋποθέτουν ενίσχυση της μικρής και μεσαίας επιχείρησης, διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας.

Παράλληλα είμαστε υποχρεωμένοι να ανακόψουμε αυτόν τον καταστροφικό δρόμο που η κυβέρνηση ακολουθεί στο ασφαλιστικό.

Γνωρίζουμε ότι η κατάσταση σήμερα είναι ιδιαίτερα δύσκολη.

Οι πολίτες απογοητευμένοι και ανήσυχοι απευθύνονται στο ΠΑΣΟΚ και ρωτούν τι θα κάνετε εσείς.

Εμείς, λοιπόν, μπορούμε να διαβεβαιώσουμε τους πολίτες ότι έχουμε σχέδιο, έχουμε προτάσεις, έχουμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα.

Παράλληλα έχουμε την πολιτική βούληση να στηρίξουμε το ασφαλιστικό σύστημα και να εγγυηθούμε τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώματα των εργαζομένων.

Οι τρεις βασικοί στόχοι της πολιτικής μας στον τομέα της Κοινωνικής Ασφάλισης είναι:

- Η ουσιαστική οικονομική στήριξη και εξυγίανση του Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης, έτσι ώστε να είναι σε θέση να επιτελεί αποτελεσματικά την αποστολή του.
- Η ενίσχυση των χαμηλοσυνταξιούχων με την καθιέρωση κατώτατης βασικής σύνταξης και τη δικαιότερη κατανομή των κονδυλίων που διατίθενται για την Κοινωνική Ασφάλιση.
- Ο εκσυγχρονισμός και ουσιαστική βελτίωση των υπηρεσιών υγείας που παρέχουν οι Ασφαλιστικοί Φορείς.

Η εφαρμογή του προγράμματός μας περιλαμβάνει πρωτοβουλίες και επιλογές άμεσες που θα κάναμε ακόμη και αύριο, εάν ήμασταν κυβέρνηση, προκειμένου να ανακόψουμε αυτήν την αδιέξοδη πορεία που ακολουθεί η κυβέρνηση.

Οι άμεσες προτεραιότητές μας, οι κινήσεις που θεωρούμε απολύτως αναγκαίες για την αποκατάσταση της πληγείσας βιωσιμότητας του Ασφαλιστικού Συστήματος, είναι:

1. Χρηματοδότηση των Ασφαλιστικών Ταμείων από το κράτος. Το ΠΑΣΟΚ δεσμεύεται προγραμματικά για την τριμερή χρηματοδότηση του ασφαλιστικού συστήματος με συνέπεια, καθώς για εμάς, όχι μόνο η βιωσιμότητα αλλά και η κοινωνική επάρκειά του αποτελούν μείζονα προτεραιότητα!

2. Η πλήρης καταγραφή και δημοσιοποίηση της οικονομικής κατάστασης των Ταμείων γιατί οι εργαζόμενοι, οι πολίτες έχουν δικαίωμα να γνωρίζουν. Να γνωρίζουν την εξέλιξη της περιουσίας τους, των εσόδων, των χρεών και των υποχρεώσεων κάθε πλευράς.

3. Ο επανασχεδιασμός των προβληματικών ενοποιήσεων που έχει επιβάλλει η κυβέρνηση και οι οποίες ενισχύουν τη γραφειοκρατία, επιδεινώνουν τα οικονομικά των Ταμείων, εντείνουν τα λειτουργικά προβλήματα και την ταλαιπωρία των πολιτών. Στόχος μας είναι μέσα από μελέτες, σχέδιο και συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα να οδηγηθούμε σε πραγματικές ενοποιήσεις με στέρεη βάση και προοπτική για το σύστημά μας.

4. Η προώθηση κοινοπραξίας των 4 μεγαλύτερων Ταμείων (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΟΠΑΔ) και η συνεργασία τους σε 4 βασικούς τομείς:

- τον έλεγχο, τη βεβαίωση και είσπραξη των εισφορών
- την από κοινού διαπραγμάτευση για την αγορά υπηρεσιών υγείας και φαρμάκων καθώς και τον έλεγχο των δαπανών
- την εγκατάσταση ολοκληρωμένου, ενιαίου, μηχανογραφικού προγράμματος
- την αξιοποίηση της περιουσίας, κινητής και ακίνητης

5. Η ενοποίηση των υπηρεσιών και μηχανισμών ελέγχου, βεβαίωσης και είσπραξης των ασφαλιστικών εισφορών των Ταμείων.

6. Η εκπόνηση αναλογιστικής μελέτης από την οποία θα προκύπτουν τα ελλείμματα των συγχωνευθέντων Ταμείων στο ΙΚΑ- ΕΤΑΜ. **Επαναδιαπραγμάτευση με τις Τράπεζες και τις μεγάλες επιχειρήσεις προκειμένου να αναλάβουν στο ακέραιο τις υποχρεώσεις τους.**

7. Η παροχή πλήρους εγγύησης από την πλευρά του Κράτους για τις καταθέσεις των Ταμείων.

8. Η κατάργηση των ασφαλιστικών ρυθμίσεων που προβλέπουν άμεση μείωση των συντάξεων ή δυσμενέστερους όρους ασφάλισης και συνταξιοδότησης που σημαίνει:

- **Κατάργηση της διάταξης που προβλέπει τη μείωση των συντάξεων** στην «πρόωρη» συνταξιοδότηση (από το 4,5% στο 6% το χρόνο). Είναι μια διάταξη που πλήττει σε μια δύσκολη περίοδο τους εργαζομένους κυρίως του ιδιωτικού τομέα.
- **Κατάργηση της διάταξης που προβλέπει την αύξηση του αριθμού των ενσήμων** από τα 50 στα 100 για παροχή υγειονομικής περίθαλψης.
- **Παράταση της ισχύος της διάταξης που προβλέπει τη δυνατότητα συνταξιοδότησης με μειωμένη σύνταξη στους ανέργους** για 3 τουλάχιστον έτη, μετά τη λήξη της που είναι 11/2/2009 (πρόκειται για διάταξη που είχαμε ψηφίσει το 2002).

Επιπλέον, στο πλαίσιο του προγράμματός μας έχουμε ήδη δεσμευτεί για:

1. Διαχωρισμό των προνοιακών από τις ασφαλιστικές παροχές. Θεσμοθέτηση της βασικής σύνταξης ως κοινής αφετηρίας για όλες τις συντάξεις. Ενίσχυση της ανταποδοτικής σχέσης εισφορών- παροχών.

2. Βελτίωση της βασικής σύνταξης του αγρότη και του ανασφάλιστου υπερήλικου για να διαμορφωθεί στα 550 ευρώ για το μεμονωμένο συνταξιούχο και 950 ευρώ για το ζευγάρι.

3. Σταδιακή εξομοίωση των προϋποθέσεων συνταξιοδότησης των αγροτών με εκείνες που ισχύουν για τους ασφαλισμένους των άλλων Ταμείων (δυνατότητα συνταξιοδότησης στο 60^ο έτος της ηλικίας, συνταξιοδότηση με 37 έτη ασφάλισης ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης κ.λ.π.). **Ενίσχυση της κύριας σύνταξης των αγροτών.**

4. Επέκταση του θεσμού του ΕΚΑΣ για να χορηγηθεί το επίδομα σε επιπλέον 300.000 χαμηλοσυνταξιούχους.

5. Βελτίωση του τρόπου υπολογισμού των συντάξεων για τους ασφαλισμένους με διαδοχική ασφάλιση.

6. Ασφαλιστικό «Σύμβουλο». Προτείνουμε την σύσταση κεντρικής υπηρεσίας Ασφαλιστικού «Συμβούλου», η οποία θα εποπτεύεται από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, με σκοπό την σωστή και έγκυρη ενημέρωση των πολιτών για τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά τους δικαιώματα.

6. Δημιουργία του Εθνικού Κεφαλαίου Αλληλεγγύης για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας του συστήματος και για τις επόμενες γενιές των εργαζομένων.

7. Ενίσχυση της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής η οποία θεσπίστηκε με το ν.3029/2002 και τα τελευταία πέντε χρόνια, παραμένει ουσιαστικά ανενεργή.